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Постановка проблеми. Сучасний розвиток економіки 

загострив проблему підготовки майбутніх учителів 

трудового навчання. Адже поява нової техніки вимагає 

кваліфікованих фахівців до роботи з нею. На вчителеві 

трудового навчання лежить відповідальність за оволодіння 

учнями елементарними навичками роботи з різними 

інструментами, за формування уміння знаходити нестан-

дартні рішення у виробничих ситуаціях. Складність 

підготовки майбутнього вчителя трудового навчання 

загострюється також і тим, що є потреба у кваліфіко-

ваному науково-педагогічному складі фахівців, які будуть 

працювати з майбутнім вчителем трудового навчання. 

Адже підготувати фахівця потрібно враховуючи сучасні 

світові досягнення науки і техніки. Відкриті кордони 

сприяють міграції фахівців і тому новий вчитель повинен 

бути конкурентоспроможним на ринку праці. 

Доцільно також зауважити, що окрім фахової підгото-

вки студента велику роль відіграє моральна підготовка. 

У цій площині вимоги до підготовки майбутнього фахівця 

трудового навчання збігаються з вимогами до підготовле-

ного фахівця інших профілів. Окрім того є необхідність 

згадати, що виконувати обов‟язки педагога може лише 

особа, що має відповідну педагогічну освіту, належний 

рівень професійної підготовки, здійснює педагогічну 

діяльність, забезпечує результативність та якість своєї 

роботи, фізичний та психічний стан здоров‟я якої дозволяє 

виконувати професійні обов‟язки в навчальних закладах 

середньої освіти [1]. Тому виходячи з цих вимог є доціль-

ним розробити навчальні плани для підготовки фахівців 

та регламентувати роботу зі студентами-майбутніми 

фахівцями. 

Отже, аналіз проблеми ми будемо проводити у двох 

площинах: перша: вимоги до майбутнього вчителя трудо-

вого навчання, а друга – вимоги до викладацького складу і 

способу організації життя студентів. Підкреслимо, що 

актуальність проблеми підтверджена значною кількістю 

різнопланових публікацій. Серед яких нам імпонують 

роботи Н. Кузьміної, В. Сластьоніна, І. Зязуна, В. Гусева, 

М. Корця, С. Лісової, О. Коберника, В. Мадзігона, 

В. Стешенка, В. Титаренко, Г. Терещука, Д. Тхоржевського, 

А. Цини. У них автори обґрунтовують вимоги до вчителя і 

до вчителя трудового навчання, зокрема.  

Разом з тим, хочемо звернути увагу на співпрацю 

викладача і майбутнього вчителя трудового навчання у 

процесі фахової підготовки. 

Метою нашої статті є висвітлити особливості 

співпраці викладача і студента – майбутнього вчителя 

трудового навчання. 

Виклад основного матеріалу. У освітньому процесі 

важливу роль відіграє співпраця усіх його учасників. 

Вона можлива лише за умови усвідомлення учасниками 

процесу мети й завдань, а також суті й призначення 

методів, засобів і форм освітньої роботи. У цьому розрізі 

Ш. Амонашвілі розглядав співпрацю усіх учасників 

освітнього процесу як основну умову продуктивного 

навчання і виховання [2]. На доцільності співпраці 

викладача і студента у ході освітнього процесу наголошу-

вала О.Л. Балан. Вона підкреслює, що співпраця у освіт-

ньому процесі може сприяти реформації, демократизації, 

гуманізації, гуманітаризації освітнього простору [3, с.3]. 

Своєрідність співпраці викладача і майбутнього вчите-

ля трудового навчання у тому, що діяльнісна та емоційна 

основа цього процесу мають перебувати у єдності під 

час навчальних, пізнавальних, пошукових дій студента і 

викладача. У розрізі цього особливої ваги набуває 

мотиваційний бік навчання студента. Опитування студен-

тів інституту фізико-технічних та комп‟ютерних наук 

кафедри професійної та технологічної освіти і загальної 

фізики Чернівецького національного університету пере-

конало, що для більшості майбутніх вчителів трудового 

навчання – 67% опитаних провідним мотивом є набуття 

якісних фахових знань, формування професійних на-

вичок. Але є 20% майбутніх фахівців для яких доміную-

чим мотивом є отримання диплома про освіту, при цьому 

У статті представлено питання про підготовку майбутніх вчителів трудового навчання. Метою 

даної статті є висвітлення особливості співпраці викладача із студентами – майбутніми фахівцями. Під 

час підготовки фахівця необхідно сформувати соціальні, полікультурні, інформаційні компетентності, які 

дозволять вчителю успішно реалізуватись у професійній діяльності. Тому достатню увагу слід приділити 

співпраці між викладачем і студентом, яка орієнтована як на психологічний комфорт, так і на 

методичний компонент. Тобто співпраця між викладачами і студентами є одним із вирішальних факторів 

у освітньому процесі, оскільки саме вона дозволяє підвищити зацікавленість студентів вибраним фахом 

та забезпечити якісний рівень освіти. 

Ключові слова: співпраця, професійні навички, компетентності, технології, трудове навчання. 
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3% здобувають фахову освіту за підтримки батьків і не 

знають чи будуть працювати за фахом, а 10% орієнтовані 

на працевлаштування за кордоном. При цьому підкрес-

лимо, що такі показники виявилися приблизно однаковими 

при опитуванні студентів від 1 курсу до 4 курсу. Студенти 

магістратури виявили інші показники: для 70% студентів 

домінуючим мотивом виявилося бажання займатися науко-

вою діяльністю за обраним профілем в Україні, а 25% – 

бажають працевлаштуватися за кордоном і лише 3% май-

бутніх фахівців навчаються для самореалізації на даному 

етапі свого життєвого циклу. Знання мотивації майбутніх 

фахівців важливе для професорсько-викладацького скла-

ду у тому аспекті, що сприятиме кращому налагоджен-

ню спілкування, сприятиме створенню відповідних умов 

для навчання і проходження практики, забезпечить 

психологічний комфорт учасникам освітнього процесу.  

Особливо доцільно це робити у ході спецкурсів 

«Основи технічного проектування і моделювання», 

«Обробка конструкційних матеріалів», та предметів за 

вибором «Інформаційні технології та технічні засоби 

навчання», «Методи оцінки напружено-деформованого 

стану елементів конструкцій і механізмів», «Деталі 

машин». Особливістю цих предметів є те, що під час занять 

студенти не лише оволодівають теоретичними знанням, 

але й мають можливість формувати практичні навички, 

розвивати наявні уже вміння під час виготовлення різно-

манітних предметів, деталей. У ході заняття для підтри-

мання співпраці потрібно підтримувати самостійність і 

творчість студента.  

Видається необхідним формування у студента розу-

міння різниці між поняттями «технологія» і «виробниц-

тво». Майбутній фахівець повинен розуміти, що «техно-

логія» передбачає послідовність виконання певних дій, 

що забезпечать заздалегідь запланований результат, а 

«виробництво» – більш складне поняття, яке охоплює і 

технологію і результат і економіку. 

У ході професійно орієнтованих предметів у майбут-

нього фахівця мають формуватися: соціальні компетентно-

сті, які передбачають готовність майбутнього вчителя 

брати відповідальність на себе; полікультурні, що орі-

єнтовані на формування розуміння і поваги до мови, 

релігії, культури різних людей; комунікативні – орієнто-

вані на опанування усним і писемним спілкуванням, 

оволодіння кількома мовами; інформаційні спрямовані 

на оволодіння інформаційними технологіями, вміння 

здобувати, критично осмислювати та використовувати 

інформацію; саморозвитку та самоосвіти, розкриваються 

через готовність навчатися впродовж життя. 

Важливо щоб у ході навчання в майбутніх фахівців 

формувалася професійна мобільність, яка орієнтована на 

широту підготовки майбутнього вчителя трудового 

навчання, забезпечує гнучкість до нового, критичне ос-

мислення і переорієнтацію на викладання нового про-

філю трудового навчання у школі. Адже уроки трудово-

го навчання є тими, зміст яких часто зазнає змін, 

відповідно до потреб розвитку економіки та соціальної 

структури суспільства.  

Необхідним елементом співпраці викладача і майбут-

нього вчителя трудового навчання є психологічний 

компонент. Саме він забезпечує дієвість отриманих 

теоретичних знань і їх життєвість через можливість і 

вміння вчителя забезпечити позитивну мотивацію учнів 

до набуття нових навичок; формування здатності форму-

лювати проблемні ситуації перед учнями для осмислення 

практичної роботи, що її виконують учні.  

Домінуючу роль у підтриманні результативної спів-

праці між викладачем і студентом є орієнтація на 

методичний бік проблеми. Методичний компонент 

спрямований на формування у майбутнього фахівця 

методичного мислення, оперування дидактико-методи-

чними поняттями. Він визначає педагогічну спрямо-

ваність мислення, окреслює сферу професійної діяльності 

педагога. Формування у школярів технічних, техноло-

гічних і екологічних знань зумовлює складність уроків 

трудового навчання. Тому методика трудового навчання 

орієнтована на реалізацію завдань таких уроків у трьох 

напрямах: 

Перший орієнтований на забезпечення учням знань про 

сучасні досягнення науки і техніки, вимоги сучасного 

виробництва з трудової підготовки молоді; матеріальний 

і соціальний аспекти людської діяльності. Важливим 

видається розуміння студентами не лише виробничого 

боку проблеми, але й розкриття ними перед учнями вихов-

ного потенціалу. Другим важливим напрямом є форму-

вання у майбутнього педагога добирати зміст навчального 

матеріалу до уроків трудового навчання. При цьому 

майбутній фахівець повинен добре орієнтуватися у 

навчальній програмі, планах, знати особливості життя 

населення того регіону, в якому розташована школа, 

володіти знаннями з педагогіки та психології. Майбутній 

педагог повинен визначати для себе критерії вибору 

навчального матеріалу відповідно до освітніх завдань 

уроку. Третій напрям роботи з майбутнім фахівцем перед-

бачає озброєння його методами і прийомами роботи з 

класом. Це уміння планувати роботу свою, спільну роботу 

з учнями й самостійну роботу учнів. Майбутній педагог 

має бачити міжпредметні зв‟язки його предмету з іншими 

предметами, володіти методами пояснення і керівництва 

роботою учнів класу. Принципи й способи організації 

уроків трудового навчання мають багато спільного з 

іншими предметами, але відрізняються також рядом 

специфічних факторів як у написанні конспекту уроку 

так і при його проведенні. Це дотримання правил техніки 

безпеки, організація робочого місця учня, колективна й 

індивідуальна робота, шкільна дисципліна. Важливим 

елементом, що впливає на співпрацю викладача і майбут-

нього вчителя трудового навчання є оцінювання студентсь-

ких робіт. У цьому аспекті важливо враховувати індивідуа-

льні й вікові особливості вихованців, наявний досвід 

практичної роботи, фахові навички. А на предметах 

педагогічного циклу потрібно познайомити з новаторським 

досвідом роботи з учнями С. Лисенкової, Ш. Амонашвілі, 

В. Шаталова та інших. Корисним є усвідомлення 

студентами, того, що оцінка на уроках трудового навчання 

відіграє більше підтримуючу й розвиваючу роль а не 

оцінюючу та караючу [4]. 

Доцільним у цьому блоці є ознайомлення майбутніх 

педагогів з методичною літературою: це праці з основ 

виробництва, методичні розробки уроків та окремі 

роботи, що присвячені окремим питанням трудового 

навчання у школі, наприклад, робота з конструктором, 

чи робота з папером. 
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Не можливо оминути увагою і практичну підготовку 

майбутніх вчителів трудового навчання у школах міста 

та області. У цьому аспекті співпраця набуває іншого 

характеру, оскільки передбачає орієнтацію на ширше 

коло учасників освітнього процесу: учні, батьки, педа-

гогічний колектив, викладацький колектив, студент-

практикант. Завдання, що розв‟язуються в ході практики 

розробляються колективом кафедри і вони орієнтовані 

на достатній рівень оволодіння педагогічною майстерністю 

майбутнім вчителем трудового навчання. Вони включають 

проведення уроків з трудового навчання, виконання 

обов‟язків класного керівника, знайомство з методичною 

роботою школи. Шкільна практика стимулює студента 

до самоосвіти і самовдосконалення, закріплює теоретичні 

знання, формує професійні навички.  

Висновки. При підготовці майбутніх фахівців важливу 

роль відіграє співпраця між викладачем і студентом. 

Вона здійснюється як у процесуальному боці освітнього 

процесу так і у змістовому. Тому важливим є добре проду-

мування змісту навчання для майбутніх педагогів, 

врахування мотивів навчання студентів та забезпечення 

якісного професорсько-викладацького складу. 
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ACTUAL ISSUES OF COOPERATION IN THE TRAINING 

OF FUTURE TEACHERS OF LABOR EDUCATION 

The article presents the question of the training of future teachers of labor education. The purpose of this article reports 

the particularities of the teacher‘s cooperation with students – future specialists. During the training, it is necessary to form 

social, multicultural, and informational competencies that will enable the teacher to successfully pursue a professional 

activity. Therefore, enough attention should be paid to the cooperation between the teacher and the student, which focuses on 

both psychological comfort and methodological component. Therefore, the cooperation between teachers and students is one 

of the important factors in the educational process. Cooperation allows it to increase the students‘ interest in the chosen 

specialty and provide a high level of education. 

Key words: cooperation, professional skills, competence, technology, labour training.  

  


